X

率

<u>\\ \/ \</u>

文

化

务

工

2020夏日 R生聚焦

浦东三林镇以"一餐饭"为突破口探索多元养老服务

到社区食堂"搭伙",一餐饭吃出满满惬意

■本报记者 **王嘉旖**

进入9月,申城暑气未消,市民做 饭烧菜时仍躲不过热烘烘的厨房。73 岁的钟阿姨家住浦东新区三林镇,这 两天没在家里吃午饭, 而是到附近新 开的社区食堂"搭伙"。日前,三林镇社 区长者食堂正式开业,一餐 1000 客的 堂食、外卖总量,足以照顾到周边15 分钟生活圈内的老人所需。

高温之下,各类糟货成了社区 食堂的"开胃主角"。糟带鱼、糟溜鱼 开。为了尽可能缩短市民在结账时的排 队等候时间, 社区食堂还同步引入了智 超过1分钟。"实在是太方便了,饭菜也很 可口!"钟阿姨在体验过后兴奋地说道。

据食堂运营方负责人鲁小锋介绍,等 到这间社区食堂逐渐步入正轨后,他们还 将推出本地特色饮品,让市民在家门口的 社区食堂品尝最地道的"上海味道"。

既有色香味, 也能满 足老人们的养生需求

上午 10 点半,老人们已在食堂的档 片……清爽的色泽不禁让人胃口大口前一字排开,来回张望挑选着菜品,各 种讨论声、询问声,让食堂进入用餐"高 峰期"。对此,在助老餐领域深耕近十年的 鲁小锋并不意外。他早早吩咐食堂做好准

菜、素菜都一一准备好。"老人们的午餐时 间比较早,我们其他助餐点也经常是10 点多钟就排满了人。"对于夏令菜单,鲁 小锋认为,想要勾起人们的食欲,视觉上 一定要够靓。洁净的档口前,椒盐虾、百 叶结烧肉、红烧脚圈、剁椒青鱼、手工蛋 饺整齐摆放,或红或黄,色泽鲜亮。虽然 菜品勾人食欲,但不少老人们也难免心 里产生疑惑——这些或椒盐或浓油赤酱 的菜品,能满足自己的"养生"需求吗?上 了年岁的他们, 难免有一两样慢性病缠 身,饮食中的"负面清单"自然也有不少。

了其中的种种巧思。从他们的运营经验 来看,不少老人都会天天来社区食堂报 出现在社区食堂的重口味菜品,经过厨 师的一番改良后,竟也获得热烈反响。 "外面餐厅的剁椒大多都是直接买来的, 辣度比较高,"李国强告诉记者,他们在 制作这道剁椒青鱼的过程中, 由厨师手 工制作剁椒,既能确保菜品色相,也能保 证老人们能接受这样的辣度。

保留舌尖记忆,试水

备,掐在10点半正式开业前将近20种荤 到。也因此,他们希望能在菜单上不断 特的饮食习惯。曾在外企工作多年的李国 "翻花样"。以剁椒青鱼为例,这道本不应 强始终认为,社区食堂与社会餐饮机构不 同,他们要尽可能还原老人们的"舌尖记 忆",用一道道本地老人惦念的"老菜 保留住他们的乡土记忆。

> 者在现场看到,一位曾在沪上一所知名饭 店工作过的本帮菜大厨正忙着制作一道家 一手工蛋饺。随着滋滋作响的油 声,一个个蛋饺渐渐成型。从后厨到档 口,再迅速被递送至人们的餐桌上。

如果说社区食堂的保留菜品还原了老 林民俗文化艺术馆则生动再现了老人们 是三林镇正在试水的"文养融合"新 的农村记忆让本地老人至今仍保留着独 熟悉的种种生活场景。被标注为"小康之 路——将本地文化与养老服务结合。

家"的场景中,老式收音机、洗脸盆 洗衣机整齐排列,绿白相间的墙面仿 佛将人一下子带入了上世纪80年代。

"我们不仅将社区食堂当作解决 老人吃饭问题的助餐场所,更希望能 将它的潜力充分激发。"三林镇相关负 责人告诉记者,他们希望通过进一步 完善助餐点、社区长者食堂建设,将更 多老人从家中吸引出来。在此过程中, 以老人们的"一餐饭"需求为突破口, 把更多元的养老服务融入其中。以三 林民俗文化艺术馆为例,老人们在一

本报讯 (记者蒋竹云)为破解中小微 文创企业"融资难、融资贵"问题,建立

长效工作机制,提高金融服务精准施策力

度, 近日, 杨浦区在全市先行先试的文化 金融服务工作站正式启动。长阳创谷、城

市概念软件,信息服务园、同和创意产业 园、昂立设计创业园、上海理工科技园、 上海财大科技园、上海同济科技园孵化器、

上海华讯科技创业中心成为首批8个站点,

未来将针对文创企业需求,全方位、驻站

式、常态化提供文化金融服务及综合配套

融服务体系,是贯彻"上海文创50条"。

推动本市文创产业实现更高质量发展的关

键任务。在市委宣传部、市文创办、杨浦

区商务委指导下,杨浦区率先探索试点开

展文化金融服务工作站建设——在文创园

区、中小企业服务机构内融合"投、贷、

保"相关金融机构及服务机构的基础上,

构建面向中小微文创企业的全生命周期文

员,并依托上海文化金融服务线上平台,

搭建文创企业与银行、证券、保险、基金、

担保、小贷、融资租赁、商业保理等金融

机构间常态化沟通渠道,进一步"服企惠

企",消除文化和金融机构间的信息壁垒,

切实打通面向中小微文创企业的服务通道, 为文创企业复工复产、健康发展提供更大

接与产融对接、建立文创企业上市挂牌储

备库。杨浦区金融办等"店小二",通过

线上线下联动为企业提供上市辅导、投资

推荐、发债指导等相关服务,逐步建立上

市文创企业孵化库, 鼓励文化创意企业利

据了解, 此次试点还聚焦培育专业文 化金融服务队伍、促进文创产业的投资对

据介绍,每个工作站都将明确服务专

化金融服务体系。

用多渠道上市挂牌。

深化文化金融合作,建立健全文化金

时隔两年,卢浦大桥再次开启"美颜"模式

■本报见习记者 **王宛艺** 记者 张晓鸣

高悬的烈日下,卢浦大桥车来车往、川流 不息。但很少有人知道,在距离江面 100 多米 高的大桥主拱上,有20余位涂装工人正在紧

记者日前从市道运中心获悉,时隔两年。 卢浦大桥再次开启"美颜"模式,对桥面以上 钢结构进行涂装施工。2003年建成通车的卢 浦大桥,经过17年的日晒雨淋,桥体涂装已 产生部分粉化、锈蚀现象。为提升大桥的安全 性和美观度,建设者在2018年完成了桥面以 下结构涂装施工,而今年7月则再接再厉,启 动桥面以上的养护翻新。

据介绍,此次涂装主要包括2根主拱,主 拱之间的25道风撑以及两侧的走道栏杆(护 栏)、防撞栏杆、桥面板等部位,涂装面积4.7 万多平方米。

50米高的检修通道,一共367级合阶, 这是施工工人每天作业往返的必经之路。陈 高原在工程队内负责质量检查。只见他脚步 轻盈,快步就走到主拱顶部。陈高原介绍,工 程的特殊性在于要确保施工进行时大桥通行 功能一如往常,避免出现"休克式大修"阻断 交通的情况。顶部是施工工程,桥上是车水马 龙,"因而重点也是难点,就是'安全'二字" 他每天不知疲倦地奔走检查,就是希望在确 保安全的情况下,保证工程的进度。他告诉记 者,自己一天起码要走10趟、大约2万多步。

据涂装完善项目副经理杨昆介绍,目前 置处于主拱下方、行车道上方。桁车上部有 10米宽,下方铺设了钢轨,形成一个可移动 的防护棚, 土拱上处拾设] 多个施工半台。可



炎热的施工现场,每天都有20余位工人在高空加紧作业。

桥面上,而且能在不同区域施工时方便施工 平台的快速转移,降低涂装施工时对车辆通 行的影响,保证交通的安全有序。

桥梁栏杆是桥梁上部结构的重要组成部 分. 也是此次涂装工程项目的重要环节。对常 年经风吹日晒而生锈、褪色的桥梁金属栏杆 进行及时的除锈刷漆,不仅能美化路容路貌,

"桥梁美容师"。他头戴安全帽、脸蒙防尘口 罩,敲击除锈锤,挥动除锈角磨机,伴随着"唰 上早已被蒙上了厚厚一层铁屑, 橙色工作服 上除了尘土铁锈,还留有之前油漆的印渍和 深深的汁渍。"出于施工安全,每次上桥作业 移动的防护棚不仅能避免涂装时油漆滴落到 更是确保桥梁安全、避免事故隐患的"定心丸"。 我们都要穿长袖,把自己包严实了,就能防止 颜"迎接四海宾朋。

31 岁的涂装工人佘伟豪就是这样一位 铁屑的伤害和油漆喷脏。"佘伟豪说,他们有 着严格的涂装标准:锈蚀区域涂5层,粉化区 域涂4层。尽管作业时间避开了一天中最热 的时段,但汗水依然在他低头的时候,顺着安 全帽的帽檐一滴滴落在面前的钢板上。

本报记者 张伊辰摄

据了解,卢浦大桥施工预计将在今年进

九部门联合出台《意见》

对金融广告发布作出限制规定

本报讯 (记者徐晶卉)贷款广告中,频频出现"凭身份证即 可贷款""信用黑户也可贷款"等确定性用语让人心动……在浏 览网页时,你是否经常发现这样的广告?面对这样的违规金融广 告,市市场监管局联合市地方金融监管局等九部门共同出台《关 于进一步加强金融广告监管工作的意见》,当前阶段将重点对未 取得相应金融业务资质的主体发布金融广告的行为和互联网违 法金融广告开展治理。

市市场监管局广告处处长应钧介绍,《意见》对持牌金融机 构、业务合作方、广告经营主体、互联网平台方等四类市场经营 主体的行为规范和相应主体责任作了规定,传递了"凡从事金融 业务必须获得相应资质,凡发布金融广告须以金融从业资质为 基础"的重要原则。

《意见》细化了金融广告内容准则,针对放贷类等容易产生 诱导性消费的金融广告, 明确提出金融广告应当引导受众理性 投资,不得宣扬无节制消费和奢靡生活方式,不得诱导受众接受 不适当的金融产品或服务。投资理财类金融广告应当明示相关 风险及责任承担,对可能存在的风险以及风险责任有合理提示 或警示,并显著标示诸如"投资有风险"等警示字样。

第六届上海公益微电影节开幕

本报讯 (见习记者王宛艺)日前,由上海市慈善基金会、上 海电影(集团)有限公司和第一财经共同主办的第六届上海公益 微电影节在上海公益新天地开幕。

本届上海公益微电影节以"帮助他人 阳光自己"为主题,旨 在打造一个公益微电影传播交流平台,聚焦抗疫、育人、就业、扶 贫等民生领域,通过跨界合作等多种合作方式,多层次、多视角 地挖掘慈善人物和故事,寻找正能量的公益题材,推动更多青年群 体了解和交流慈善事业。据悉,在完成影片收集和评审工作后,第六

排列 3 第 20201 期公告

直选每注奖金 1040 元 组选 3 每注奖金 346 元 组选6每注奖金173元

中奖号码: 8 1 6 6 8 每注奖金 100000 元

届上海公益微电影节计划于今年12月在上海揭晓获奖作品。

体彩公报

中奖号码: 8 1 6

排列 5 第 20201 期公告

中奖号码: 08+11+15+20+28 04+10 一等奖 6 10000000 元 一等奖(追加) 2 8000000 元 二等奖 95 133505 元 二等奖(追加) 38 106804 元 三等奖 247 10000 元

一等奖基金积累数:

超级大乐透第 20086 期公告

788

801056869 元

3000 元

走向我们的心意生活

闵行区浦江镇革新村走出一条"内外兼修"的乡村振兴之路-

成就宜居宜业宜游的都市桃花源

■本报记者 周 渊

"方宅十余亩,草屋八九间。榆柳荫后 檐,桃李罗堂前。"陶渊明《归园田居》中所描 绘的场景,如今在闵行区浦江镇革新村得以 重现。这个占地 2.27 平方公里的村落坐拥 召稼楼古镇,成为本市首批乡村振兴示范村 之一,也是首批全国乡村旅游重点村。在乡 村振兴过程中,革新村走出了一条"内外兼 修"之路——得益于"宅基地集中归并",农 民住进了新房,产业兴旺有了更多路径。

如今,农民集中居住点上的民宿开门迎 客,年轻人回归乡村,开起了网红咖啡馆,新 业态和古老村落碰撞出新的火花,集体经济 有了新的增长点,基层治理迈上新台阶,成 就了一个宜居宜业宜游,又充满乡村野趣的 都市桃花源。

80后辞职回村开起网红咖啡馆

步入革新村,小河潺潺,绿树成荫,两 个农民集中居住点内, 粉墙黛瓦的独立小 楼错落有致,正是典型的江南民居风貌。6 月底,农民集中居住点里首批11幢"悦·乡 居"民宿对外迎客。不同于住酒店的千篇一 律,和民宅比邻而居的"悦·乡居"民宿与宜 空间。 人的田园风光相映成景,果蔬采摘、垂钓、 露营烧烤等项目也"安排"上了。"暑假档周 末几乎被预订一空,特别受家庭以及公司 团建的欢迎。"民宿运营方相关负责人蒋美

品尝咖啡和花式饮料、参与艺术沙龙、



里的新晋网红、桃仙咖啡馆正在刷新大家 对网红咖啡馆的认知。值得一提的是,桃仙 咖啡馆是一个乡村年轻人的创业项目。两 位 80 后店主 CC 和菜菜是土生土长的浦江 镇人,对农村有着特殊感情的她们被革新 作,专心打造这方以咖啡馆为载体的艺术 子也越来越舒心。

农村粮仓,因为开在一片桃林旁,便得名"桃 仙"。她们请来好友、中国美院讲师廖树林操 刀改建, 内里是文艺范儿十足的撞色搭配, 户外也别有洞天,亲水小栈、鱼池、有机苗圃 等空间正等待游客"解锁"。尚在试营业中, 音乐舞台和艺术展览空间齐聚……革新村 桃仙咖啡馆已吸引了不少人慕名而来。

"女儿全家也打算搬回来住"

有田园、有水景、有乡宅、有乡音,保留 着传统村落肌理的革新村正向社会敞开大 民房可创收500多万元,参与托管的每户每年 村田园牧歌的生活打动,离开体制内的工门。不仅网红打卡点越来越多,老百姓的日平均可增收约8万元。"任毅辉说,革新村正开

咖啡馆的前身是两人童年时期熟悉的 建,女儿提出,等装修好了要带着全家搬回 来住!"村民陈美华曾在日本鸟取县打工,在 她看来,革新村越来越有日本乡村"范儿"。 这一系列变化,得益于革新村此前推行的 "宅基地集中归并"。232户村民从自然散居 形成的16个村居"平移"到黄家宅和徐家宅2 个集中居住点,"统规自建"的改造模式既尊 业、游客流连忘返的新时代水乡呼之欲出。

重村民意愿,也提升了整体风貌,同步实施 的天然气入户、河道整治、架空线梳理、巷道 改造等配套工程,实实在在提升了居住环境。

同时,通过集中居住对土地集约化利 用,革新村在释放出的空间兴建起一系列公 共服务设施,全面重塑乡村生态空间,让村 民享受到高品质生活。

新业态激发乡村内生动力

形成于元代大德年间的这处江南村落 原名召稼楼,得名于明朝"谈田建楼以召耕 旅",后更名为革新村,寓意"革新建业"。"革 新"一词,贯穿着村子的前世今生。记者探访 发现,"内外兼修"的乡村振兴之路,也给当 地带来了更多"产业富民"的契机。

新兴的文旅产业,已经让村民们有了实 实在在的获得感。革新村党总支书记任毅辉 介绍,目前有59幢民房由村民自愿托管,村里 引入社会资本统一运营,培育引进康养、文 创、民宿等新业态,"悦·乡居"民宿群、桃仙咖 啡馆等都源于这些闲置的农宅资源。"这59幢 拓"民宿+"概念为村民创收,村里还注册了经 "村里环境大变样,我家的房子正在翻 济合作社,请村民成为股东。此外,革新村的 4个农业合作社已形成销售经营联盟,休闲 农业极大地拓展了文旅产业附加值。

> 革新村的变化日新月异,最近,画家林 伟光的百竹林工作室,融合沪谚、东乡老布、 革新竹编等非遗项目的闵行区首个非遗手 工艺传承基地也相继开放,一个村民安居乐